

建造“六大建筑”

1933年6月8日，临时中央政府主席毛泽东主持召开中央执行委员会第27次会议，会议成立了“二苏大会”准(筹)备委员会，并指定时任中央总务厅厅长赵宝成、中央内务部代理部长梁柏台和毛泽东的秘书谢觉哉3人为委员，由梁柏台担任“二苏大会”准备委员会主任。

7月11日，毛泽东又主持召开中央人民委员会第45次会议。会议决定：在瑞金叶坪建立一座红军烈士纪念塔；在红军烈士纪念塔周围修建红军检阅台、红军纪念亭，并建造公略亭和博生堡。此外，决定在沙洲坝建造一座能够容纳2500人的中央政府大礼堂(简称“中央大礼堂”)。这些建筑被统称为中央苏区“六大建筑”，工程具体施工指挥由赵宝成负责。

赵宝成，原名赵成壁，山西五寨人，1924年加入共产党，曾在上海中共中央机关工作。1933年，31岁的赵宝成被临时中央政府任命为中央总务厅厅长，负责管理临时中央政府内部事务，被誉为瑞金的“红都管家”。

“六大建筑”由梁柏台担任工程总指导，赵宝成具体组织实施。为确保“六大建筑”按期保质完工，赵宝成专门成立了“二苏大会”基建工程所，并委任总务厅的左祥云为该所主任，具体负责六大工程基建施工；还专门请来中央特科“三杰”之一、在建筑设计上颇有造诣的时任红军总参谋部二局副局长钱壮飞担任“六大建筑”总设计；并要求中央总务厅办公室主任袁福清、管理处处长徐

中央苏区

“六大建筑”背后的廉政风云

·陈其明·

毅等人通力配合，具体实施“六大建筑”施工建设。

在苏区军民的全力支持下，“六大建筑”如期顺利竣工。

被群众公开检举

在“六大建筑”的施工过程中，由于赵宝成、徐毅等人疏于教育、管理和监督，工程建设出现了严重的浪费现象。更令人气愤的是，还发生了工程所主任左祥云利用职务之便贪污巨款之事。左祥云劣迹败露后，竟用金钱收买相关人员偷开路条，企图叛变投敌，而徐毅“不但不扣留左祥云，反以管理处处长名义令其出外工作”，导致左祥云得以潜逃。

毛泽东获悉后，极为震怒，当即指示发出通缉令。不久，保卫部门将逃至赣县江口的左祥云缉拿归案。

中央审计委员会关于“10月份中央总务厅预算浮开至5千(元)之多”的审计问题线索，中央工农检察委员会立即组织力量调查左祥云的犯罪经过及赵宝成、徐毅所犯错误事实。

此时，有不少群众通过《红色中华》揭发赵宝成、徐毅的问题。1933年12月5日出版的《红色中华》第132期第一版显要位置，登载了《反对虚浮的预算案》和《一个戏台预算180元》两篇短文，公开披露中央总务厅存在工作漂浮和贪污浪费等问题。文中写道：



“二苏大会”代表合影

中央总务厅，今年预算做3000套棉衣，把预算案做好后，就买了许多材料。可是实际所发的棉衣，却只有1000多套，与原来的预算竟差三分之一，结果10000多元的衣料便完全囤积起来……

在总务厅长同意之下，徐毅同志做了一个预算。这个预算，骇人啊，小小一个戏台，竟要180元。虽然后来赵宝成同志改为20元左右，但是一开工，到如今已成耗出劳动力90工，要花54块大洋(指大洋)。

约一周后，即1933年12月11日出版的《红色中华》第134期第3版，又发表署名“耕得利”的两篇短文，文中用大白话，直接列数了赵宝成的错误事实：

中府管理处左祥云贪污了公款，群众来报告总务厅长赵宝成，赵宝成不相信，后来主席团知道了，责成赵宝成去调查，而他用官僚主义的方式去调查，不到群众中去调查。据官僚主义调查的结果报告主席团，说是左祥云没有什么贪污，后来发现确实贪污了百余元，主席要他们将左祥云扣留，但是管理处长徐毅(现已撤差)把

左祥云放走(现捉回来了)……

另一篇题为《财政支出中另一种浪费——出高价买便宜东西？！》的文章矛头直指赵宝成和徐毅：

……还有些是不应做的，如飞机洞(即防空洞)的围墙，粉一次白的，又粉一次灰色的；飞机洞做门，每条(扇)门花去几十元，如苏大飞机洞。俱乐部做起西式凳子，中府总务厅应做起四周五尺宽的桌子来(房子小了都不能进)。这些都是我们不需要的浪费……

在舆论监督下，赵宝成等人问题很快被查得水落石出。

官僚主义案件

毛泽东、项英、张闻天等苏维埃政府领导密切关注“六大建筑”建设背后贪污案件的查处情况，亲自听取中央工农检察委员会对查处情况的汇报。

1933年12月28日，毛泽东召开人民委员会专题会议，审查对左祥云贪污浪费案的查处结果，决定撤销赵宝成中央总务厅厅长职务，对徐毅等渎职官僚分子也分别作出处分决定。

“二苏大会”结束后不到半个月，即1934年2月13日，中央大礼堂临时成为苏维埃最高法庭，主审法官由董必武亲自担任。经过长达四五个小时的审理，最高法庭根据毛泽东、项英等1933年12月15日签发的中央执行委员会《关于惩治贪污浪

费行为》26号训令，对各犯罪嫌疑人所犯罪行判决结果如下：“左祥云处以枪决；徐毅处以6年监禁，剥夺公民权6年；赵宝成罚苦工1年。”同时，法庭对总务厅事务股长管永才、中央政府运输司司长刘兆山等贪污腐化案也进行了宣判。

中央总务厅是中华苏维埃共和国临时中央政府的重要机关，事关整个中央苏区军事、政治、经济等方面工作的成败。然而，中央总务厅却不幸成为官僚主义和腐败现象的重灾区。1931年11月临时中央政府成立后，首任总务厅厅长方维夏，因其对总务工作“热情不高、责任不强”，于1932年1月被调教育委员会工作，厅长之职由刘开接任。1933年4月，刘开因“脱离群众”“在总务厅工作一年多，工作毫无成绩”而被撤职。赵宝成接任厅长之职后，工作积极，功不可没，但在担任“六大建筑”施工负责人期间，他却沾染了官僚主义作风，未能察识类似左祥云、徐毅这样的苏维埃蛀虫，最终酿成大祸。

赵宝成受到处分后，先在离瑞金100多公里的铁山珑钨矿采矿场接受劳动改造，后调外贸总局从事运送钨砂的工作。中央主力红军长征后，赵宝成留下坚持游击斗争，出任兴国县委书记，在一次转移战斗中牺牲。1966年，组织上对赵宝成的革命贡献作了全面考察，认为“在他的革命经历中主要表现是好的，在瑞金时所犯的官僚主义错误是属于一时一地的”，遂追认他为革命烈士。

(摘自《党史纵览》2025年第1期)

日本为切断美国对澳大利亚的补给，并保护其在新不列颠岛和加罗林群岛的重要海军基地，决定夺取图拉吉岛和莫尔兹比港。美国为阻止日本，于1942年5月4日至8日在珊瑚海与日本展开了一系列海战，成功避免莫尔兹比港落入日本手中。这场海战是人类历史上第一次航母对决，也是日本在太平洋战争中的首次受挫。

美军破译密码

1942年4月，日军制定“莫尔兹比港作战”计划，提出在5月2日至3日占领图拉吉并建立海上飞机基地，然后在5月10日前占领莫尔兹比港。日军总指挥部设在特鲁克岛。日军共部署了两支航母舰队，第一支作为掩护部队，由轻型航母“祥凤”号、四艘巡洋舰和一艘驱逐舰组成，后藤有公海军少将指挥。第二支舰队作为机动部队，由二艘大型航母“瑞鹤”号、“翔鹤”号以及二艘巡洋舰和六艘驱逐舰组成，高木武雄海军中将指挥。

5月3日，日军占领了所罗门群岛的图拉吉岛，拉开了行动序幕。美军弗莱彻海军少将得知消息后当晚即带着“约克城”号航母向北进发，并于4日清晨对日军的运输舰队发动攻

珊瑚海海战：

历史上第一次航母对决

·焦健·



珊瑚海战后遭受重创的翔鹤号

击，摧毁了日军的一艘驱逐舰和几架飞机。

日军空袭失败

5日，弗莱彻从图拉吉岛南下补充燃料，与“列克星敦”号会合。此时，高木舰队已经绕过所罗门群岛的顶端进入珊瑚海。6日，来自珍珠港的情报显示，两艘日本航母将于次日穿过路易西亚德群岛，继而入侵珊瑚海。这证实了美军之前的猜测，于是弗莱彻下令直驱珊瑚海，打算在7日开启反击。

7日黎明，日本航母派出侦察机。7点22分，一架侦察机报告在西南方向发现目标：一艘敌方航母、一艘巡洋舰和三艘驱逐舰。“翔鹤”号航母和“瑞鹤”号航母在8点15分派出了78架飞机空袭目标。然而抵达后发现敌方的“航母”实际上是美国的油船“尼奥肖”号及驱逐舰“西姆斯”号。日军在附近搜索了两个小时，一无所获，而弗莱彻的航母此时已远在西北方。最终，由于燃料不足日军返航。

与此同时，美军也以为发现了日军航母，于9点30分派出93架飞机攻击目标。抵达后，美军未找到两艘日本重型航母，却遇到了轻型航母“祥凤”号。美军充分利用了这一有利战机，短短25分钟内，“祥凤”号即遭受了七枚鱼雷和多达13枚炸弹的攻击，被彻底摧毁，631名船员随之葬身海底。

两军航母对决

8日是决战之日。美日同时开始搜寻对方，并在8时许发现了彼此。美军75架飞机于8时57分升空，日军69架飞机则在半小时后起飞。然而美军在航母对战指挥方面缺少实际经验，无法有效阻止日军的进攻。

从11时13分开始，美国的两艘航母同时遭到攻击。“约克城”号航母被一枚炸弹击中，近距离爆炸使其接缝开裂、燃油泄漏；“列克星敦”号航母体型更长且机动性较差，此时的情况更糟，在被两枚炸弹和两枚鱼雷击中的情况下，仍以24节

的速度航行。日军也遭受了打击，“瑞鹤”号航母在暴雨中成功逃脱，但其姊妹舰“翔鹤”号航母被三枚1000磅炸弹重创，瞬间大火肆虐，223人死伤。日军损失惨重，69架飞机中只有46架返航。高木武雄相信日军已赢得了战斗，过早地向北转移。与此同时，美军则向南方撤退。“列克星敦”号在经历了两次爆炸后，于17时许自沉。“约克城”号受损严重无法继续作战，只能尽力驶向珍珠港。

海战结果是双方损失惨重。日本可谓取得战术性胜利，对日本来说，“祥凤”号的损失和占领莫尔兹比港的失利换取美军一艘大型航母的摧毁和另一艘航母的重创显然是划算的。

然而，时间证明，珊瑚海海战对盟军来说是战略上的胜利，这场战役成功地挫败了日本南下控制珊瑚海和澳大利亚的海上通道的战略计划，从战略上遏制住了日军的进攻势头。它不仅保住了莫尔兹比港，更对即将到来的中途岛战役产生重大影响。日本两艘航母严重受损，无法参与中途岛战役，这使得日本错过了摧毁盟军剩余航母的机会。(摘自2月17日《学习时报》)